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A fejezet a bölcsesség költői szépségű himnusza után Jób 
sokkal személyesebben folytatja monológját, s ebben a na-
gyobb egységben (29,1−31,40) záróbeszéde végéhez ér, s 
ügyéért még egyszer síkraszáll. Ezek a fejezetek Jób barátaival 
folytatott dialógusában (3−31. fejezet) a nyitó panasz (3. feje-
zet) ellenpárját képezik. Ennek megfelelően nem közvetlenül 
barátait szólítja meg itt, hiszen azok már hallották mondandó-

ját. Ennek a nagy védőbeszédnek világos a szerkezete. Miután szomorúan tekint vissza korábbi jólétére és 
állapotára (29,1−25), jelenlegi sorsát panaszolja el (30,1−19). Panasza azokban a versekben éri el csúcspontját, 
melyekben közvetlenül szólítja meg Istent, akit azért felelősségre von (30,20−31). Jób végül még egyszer rész-
letesebben érvel ártatlansága mellett, több mindenre kitérve, mint ahogy azt könyvében addig tette (31,1−40). 
A hosszú igeszakaszok kisebb egységeit a tárgyalás folyamán tűntetjük fel. A 29,1−6 Isten közelségének napjait 
tárgyalja. Ha komolyan vesszük a szöveget, akkor az első vers tisztázza, hogy a beszélő személye – mint a 27,1-
ben, ahol pontosan ugyanez a bevezetés – nem változik: bAYaiâ @s,YOæw: . Ez a megfogalmazás mégis nyilvánvalóan 
új kezdetet jelez, melynek szerepe, hogy elhatárolja a bölcsességről szóló emelkedett stílusú költeményt az 
egész fejezetet meghatározó témától, Jób múltba vesző dicsőségének realitásától.  

A 2. versben annak a kívánságának ad hangot, hogy bárcsak úgy élne, mint korábban.1 Jób nem is annyira 
gazdagságának, hatalmi pozíciójának elvesztésére helyezi a hangsúlyt, hanem inkább Isten áldásainak és közel-
                                                           
1 A ynInEïT.yI-ymi(  szerkezetű mondatokat a nyelvtanok optativusként értelmezik. Joüon-Muraoka nyelvtana Jób 6,8-at külön kiemeli, 
mely ugyanez a szerkezet: !Ty ym becomes an optative fomula - JOÜON, P. – MURAOKA, T. : A grammar of biblical Hebrew, 
Subsidia biblica 27, Roma, Pontificio Istituto Biblico 22006, 579. 580. 

Jób visszagondol régi boldogságára 
29,1Jób folytatta beszédét, és ezt mondta: 29,2Bárcsak olyan volnék, mint a hajdani hónapokban! Mint azok-
ban a napokban, amikor Isten őrzött engem! 29,3Amikor mécsese világított fejem fölött, sötétben is az ő 
világosságánál járhattam; 29,4mint amilyen ifjúkorom idején voltam, amikor Istennel közösségben élhettem 
sátramban; 29,5amikor még velem volt a Mindenható és körülöttem voltak gyermekeim; 29,6amikor lépteim 
tejszínben fürödtek, és mellettem a kősziklából is olajpatakok ömlöttek. 29,7Amikor a városkapuhoz men-
tem, és elfoglaltam helyemet a téren, 29,8ha megláttak az ifjak, hátrahúzódtak, az öregek pedig fölkeltek, és 
állva maradtak. 29,9A vezető emberek abbahagyták a beszédet, és tenyerüket a szájukra tették. 29,10A feje-
delmek hangja elnémult, és nyelvük az ínyükhöz tapadt. 29,11Akinek a füle hallott rólam, boldognak mon-
dott, akinek a szeme látott, mellettem tanúskodott. 29,12Mert megmentettem a segítségért kiáltó nyomorul-
tat, és az árvát, akinek nem volt segítője. 29,13A veszendő áldása szállt rám, és az özvegy szívét felvidítottam. 
29,14Igazságot öltöttem magamra, és az is magára öltött engem, jogosság volt a palástom és a süvegem. 
29,15A vaknak szeme voltam, és lába a sántának. 29,16Atyja voltam a szegényeknek, és az ismeretlen ügyét is 
jól megvizsgáltam. 29,17Összetörtem az álnok állkapcsát, és fogai közül kihúztam a zsákmányt. 29,18Azt gon-
doltam, hogy fészkemmel együtt halok meg, s mint a főnixmadár, sokáig élek. 29,19Gyökerem a vízig nyúlik, 
ágamra éjjel harmat száll. 29,20Dicsőségem velem együtt újul meg, íjam is kicserélődik kezemben. 
29,21Figyelmesen hallgattak rám, elnémultak, ha tanácsot adtam. 29,22Beszédem után nem szóltak tovább, 
szavam permetként hullott rájuk. 29,23Úgy vártak rám, mint az esőre, mint akiknek tavaszi esőt szomjaz a 
szája.     29,24Ha nevetve fordultam feléjük, akkor ők sem hittek, ha derűs volt az arcom, nem szomorodtak 
el. 29,25Én választottam meg, hogy mit tegyenek, élükön ültem, és úgy laktam közöttük, mint egy király a 
csapatában, mint aki gyászolókat vigasztal. 
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ségének hiánya okoz neki fájdalmat. Elismeri ezzel, hogy mindaz, amije volt, az nem saját erőfeszítésének kö-
szönhető, hanem Istennek.2 A 7−10. versek Jóbnak azt a hatalmi pozícióját mutatják be, mellyel abban a tár-
sadalomban élt: még a nagy tekintélyű vezetők is tiszteletben tartották őt.3 Mindenki csak elismerően tanús-
kodhat mellette, mert társadalmi tekintélyét nem a maga hasznára élvezte, hanem segített a rászorulóknak 
(11−17. vers). Igazságos magatartásának bizonyítékai ruhaként veszik körül.4 A haldoklók áldása is rászáll, 
mert végső nyomorúságukban segített rajtuk, könnyítve sorsukon. Még az özvegyek ujjongó öröme is Jóbot 
dicsérte, aki kilátástalan helyzetükben reményt nyújtott (13. vers).5 Jób hosszú életre vágyott (18−20. vers). Az 
utolsó versekben Jób figyelme újra arra a tekintélyre irányul, melyet a kapuban ülő vezető rangú méltóságok 
között élvezhetett (21−25. vers). Úgy vártak szavaira, mint szikkadt föld az esőre. A 23. versben a vAq)l.m; a 
késői eső (március – április), mely keleti viszonyok között létkérdés a terméshez. Nevetése olyankor is erőt 
adott, amikor valaki már nem is mert hinni sorsa változásában. Arcának világosságát,6 jóindulatát nem vetették 
meg, hiszen királyi tekintélye volt az emberek között. Ő volt a kezdeményező és a többiek követték. Mások 
sorsát felvállaló, másokról gondoskodó, a segítségre szorulókat gyámolító, ideális királyként (Ézs 61,2) élt az 
emberek között, aki még az elesettségben, halálos, gyászos állapotban is vigasztalást jelentett.7 
 

                                                           
2 A tej és az olaj Isten áldásának kifejezői, mennyiségüket tekintve is. Hasonló megfogalmazások: 1Móz 49,11, Zsolt 68,24. A 
fogalmak mutatják, hogy Jóbnak nagy állatállománya volt, ha annyi tejjel rendelkezett és a sziklába vágott olajprések is sok olajat 
adtak neki. 
3 A városkapu belső oldalához közeli tér volt gyakran a sűrűn lakott városok egyetlen nagyobb nyílt tere. Innen indultak az utak, 
ott zajlott a közélet jó része. Híreket hozta-vittek, döntéseket hoztak, igazságot szolgáltattak (5Móz 21,19; Ruth 4,1kk; 1Kir 
22,10; Neh 8,1. 3.). A tekintélyesek ülhettek csak le, a hallgatók álltak. A városkapu gyakran magasabban fekvő helyen volt, 
ahonnan be lehetett látni a várost. Erre utalhat a város előtt az l[. A LXX a r[;v;ä helyett rx;v; -t olvas és Jób úgy beszél magáról, 
mint aki reggel megy a városba. A qumrani Jób Targum megtart minden szót. Jób reggel ment a városkapuhoz: In the mornings to 
the city gates - !yrpcb ayrq y[rtb - Qumrân cave 11 ; II 11Q2-18, 11Q20-31, i. m., 113. 114. 
4 Nem csak ő vállalja fel az igazságot, hanem az abból fakadó cselekedetek is mellette tanúskodva burkolják be őt: ynIvE+B'l.YIw: - azok 
vesznek engem magukra (14. vers). Olyan ruhadarabokról van itt szó, melyeket elismerés jeleként viselt az ember, tekintéllyel 
magasabb pozícióban, királyként, papként (Ézs 62,3; Zak 3,5). 
5 Egyenesen imádság volt/am az/egy özvegy/ek szájában – wlcl tywh hlmra ~pb - In the mouth of a widow I was a prayer - Qumrân 
cave 11 ; II 11Q2-18, 11Q20-31, i. m., 114. 115. 
6 A kifejezés máshol Istenre, vagy a királyra vonatkozik: 4Móz 6,25; Zsolt 4,7; 44,4; Dán 9,17. A Péld 16,15-ben az orca világos-
sága együtt szerepel a vAq)l.m; -sal. Isten arcának világossága magába foglalja az Ő szabadítást, útjainak megismerését, jóindulatát, 
míg arcának elrejtése egyenlő a halállal: 2Móz 33,19; 34,6−7; 5Móz 31,17−18; Zsolt 31,16−17; 67,2−3; 80,4; 119,135. 
7 A ~xn fordítása a LXX-ban parakalevw.  
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Emberek vagyunk – mondjuk sokszor és ezt olyankor szoktuk 
mondani, amikor hibát követünk el. Ilyenkor mindenkinek meg 
kell értenie, hogy korlátaink vannak.  

1. Jób is ember volt, voltak korlátai. Leginkább múltja és jelene 
között látott korlátot. Szép volt az élete, tele lehetőségekkel, ami-
kor alig voltak korlátai. De minden múlttá vált számára. A szép 
emlékek felsorolásában azonban az a legmegdöbbentőbb, hogy 
leginkább nem a tekintélye, vagy a vagyona hiányzik, hanem Isten 
jelenléte az életéből (4−5. vers). Jóbnak hiányzott a múltja, de nem 

csak azt kérdezte, hogy hol késik dicsősége az éji homályban. Neki Isten dicsősége hiányzott, amelyről múltja 
beszélt. Mert nem a maga dicsőségének tulajdonította azt, ami őt körülvette, hanem Istennek. Nagy kérdés, 
hogy a szép jelenről mi mit gondolunk, amikor hétköznapjainkat éljük. Tulajdonítunk-e benne egyáltalán va-
lami szerepet önmagunkon kívül Istennek? Amikor aztán az események múlttá lesznek, összefüggésbe hoz-
zuk-e azt azzal az Istennel, akinek jelenléte határozta meg életünket? Gondolkodásunkat sokszor az terheli, 
hogy kárrá és szemétté lesz a múlt és azon kívül semmi nem hiányzik belőle, csak ami kézzelfogható érték volt. 
De Isten, aki hordozott, nem. S mivel nem látunk kapcsolatot közte és az események között a múltban, ezért 
nem keressük közelségét a jelenben sem. Isten olyan nagyon nem tudja nélkülözhetővé tenni magát számunkra 
és az ami hiányzik az életünkből nem hívja fel a figyelmet arra, aki minden jónak forrása. 

2. Jóbnak voltak korlátai, de ezeket a korlátokat nem arra használta, hogy megideologizálja, miért nem tud 
másokon segíteni. Voltak elvárásai az élettel, a jövővel szemben és ezt olyan alapon gondolta, hogy ő segített 
másokon. Erre bizonyítékai is voltak. Nem csak állította, hogy segített, hanem azok a tettek tanúskodtak mel-
lette, melyeket az emberek éltek át. Egybehangzó volt a tanúk véleménye saját állításával. Néha az az érzésem, 
hogy amikor elvárásaink vannak, azok nem jogosak. Szeretnénk, hogy jót cselekedjenek velünk az emberek, de 
valahogy a mi jóindulatunkról ők nincsenek meggyőződve. Vajon miért? Állítjuk mi azt, hogy mi mennyi jót 
tettünk, csak a tanúk véleménye erre nézve nem annyira meggyőző. De hát nem mi hivatkozunk arra, hogy 
emberek vagyunk? Korlátaink vannak, melyeket nem tudunk átlépni. Ezekkel a korlátokkal sokkal inkább azt 
ideologizáljuk meg, hogy miért nem tudunk önzetlenek lenni, miért nem adhatunk a miénkből, miért vállalhat-
juk fel mások nyomorúságát. Emberek vagyunk, aztán csodálkozunk, ha mások is emberi arcukat mutatják 
felénk. Mert amit akartunk, hogy velünk cselekedjenek, azt nem tettük mással. 

3. Persze, hogy vannak korlátaink. Vakok szemeit nem tudjuk megnyitni, de vakok szemei tudnánk lenni, mint 
Jób. Nem lehetünk mindenkinek az apja, de atyai szeretetet érezhetnének körülöttünk a rászorulók. Isten az 
árvák atyja (Zsolt 68,6). Nem vagyunk istenek, de ha az Ő atyai szeretete nem tölt be bennünket és ezt nem 
érzik az emberek, akkor emberek sem vagyunk az embertelenségben. A halálból nem hozunk ki senkit, de ahol 
a vigasztaló Szentlélek vezérli az Isten fiait, ott lesz vigasztalás. Nem csupán emberi, mert mi csak emberek 
vagyunk. Nem mi vagyunk az Eljövendő, de mutathatunk rá életünkkel arra, aki azért jött, hogy ne csupán 
halálos veszedelemben levők terhein könnyítsen, hanem a halálból legyen szabadulás. Akin az Úr Lelke van 
(Lk 4,18) korlátokat tör össze és segít helyesen érteni azt, hogy mit is jelent valójában embernek lenni.  
 

 
Prédikációvázlat 
„…mint aki gyászolókat vígasztal” 

Jób 29,25 
 


